
Anul IV AK AB JOt 14)27 4 E P T E M T R I E 1900 N ï . 171 
REDACŢIA 

ini, strada Aulich Nr. 1 

ABONAMENTUL 
fetru Austro-Ungaria : 
pin an 20 cor. pe Va 
и 10 cor.; pe V* de an 
! cor.; pe 1 lună 2 cor. 
Ml de Duminecă pe au 

- i coroane. — 
Pentru România şi 
'tralnătate pe an : 

40 franci. 

uiscrlpte nu senapoiazft 

ADMINISTRAŢIA : 
Arad , s t r ada Aulich Nr . 1 

INSERŢIUNILE : 
de un şir ga rmond: p r ima 
dată 14 bani ; a doua oară 
12 bani ; a t r e i a oară 8 b . , 
de flecare publ lca ţ iune . 

Atât abonamentele cât si 
inser ţ i imi le sunt a se plăti 

î na in t e în Arad . 

Scr i sor i nefrancate nu se 
pr imesc . 

Doi „feţi"... 
Şi 

naţionalităţile. 
(b.) Mânaţi de dorul propriei mă

riri, doi „feţl-logofeţl" din marea ginte 
p!ecat-au în doue părţi a 

iii", sâ cucerească graţii şi lauri 
тш|іІ lor. Că se apropie — „plinirea 

WMIt'l".. . 

Doi din cel mal fruntaşi politi-
Érï maghiari şi figuri dintre cele 
BSI marcante în vieaţa publică a sta
tului ungar, bëtrânul vulpoiu Tisza 
ţi celebrul orator contele Apponyi, 
'şi-au ţinut adecă zilele trecute dările 
fe seamă înaintea alegötorilor din 
тагііѳ ce represintă în parlament. 

Sunt obicinuite asemenea pero-
raţif deputăţeştl şi în patria noastră 
.constituţională". De obiceiu ele sunt 
«poseuri ale ideilor şi principiilor, 
k cari oratorii deputaţi sunt căîeuziţî 
li „activitatea" lor ca membri al 
partidului şi ca représentant! aï cer
turilor, сѳ-'ï trimit în marele sfat al 
|bil. In faţa alegerilor, ca şi la ex-

Ггѳа mandatului, expunerile lor însă 
sunt decât s t ratageme de proprie 

«rteşire. Căci totdeauna se simte 
Kcesitatea pentru cucerirea din nou 
! .Încrederii" alegötorilor şi a man-
ütulul, atât de căutat de oamenii 
aleşi şi cu multe a sp i ra ţ i i . . . 

De câte-orl Insă bărbaţi de greu
tate ln vieaţa statului îşi fac aseme-
tea exposeurî, totdeauna lumea-'1 pe
trece cu atenţiunea mal Încordată şi 
ra interesul mal deosebit. Aşa eram 
fi Ia faţa filipicelor rostite de curênd 
li Oradea-шагѳ şi la Jászberény. 

Le cunoaştem acum pe amêndouë, 
ciel presa patriotică pe larg le-a rës-
pindit în lume şi comentai' şi tămâiere 
S-ii făcut, după-cum adecă frasa şi 
ideia au atins timpana urechii şi coarda 
inimel—şoviniste. Le-a discutat fiecare 
йиmaghiar, din al seu punct de vedere , 
$ dupa-cum fiecare se inspiră de 
átéréseié partidului sau ale nuanţei 
politice, în soldul căreia se găseşte . 

Nu e nimic nou în expuneri le 
lor. Ideile desfăşurate de dînşil 
pentru toţi sunt de mult cunoscute, 
fi tocmai în situaţia actuală, însăşi 
opinia publică a „naţiunii" aşiepta : 
ii afle mal mult din graiul frunta-
jDor sel politician!. Au fost multe 
chestii ocolite, şi pi vor fi ştiind 
de ce le-au ocolit. 

Efectul general e însa, că „na-
pV-'i nemulţumită şi şovinismul ne-
utisfăcut, îndeosebi după vorbirea 
contelui Apponyi, care de astădatâ 
e râu tratat de presa tuturor parti
delor patriotice. 

Ce-a aşteptat şi ce-a primit presa 
mfghiară din rostul acestor doue 

filipice, — aceasta pe noi puţin ne 
priveşte. In faţa situaţiei însă, în 
care ne găsim, e o datorie şi pentru 
presa româna, ca să-'şl spună şi ea 
un cuvent asupra celor rostite de 
cel doi corifei ai politicei maghiare. 

Prin rostul vorbirilor din urmă, 
deşi vechi antagonist! în ale politicei 
lor specifice maghiare, amôndoï ora
torii din nou ni au dat să înţelegem, 
că heghemonil noştri — nevrednici 
sunt cu desevîrşire de rolul important, 
ce li-s'a dat în c o n d u c e r e a 
destinelor acestei ţerl . Cu paşi gră
biţi o 'mping în prăpastia preparată 
de dinşil; şi semne nu s'arată de-o 
îndreptare spre bine. Mari ilusil noi nu 
nî-am făcut nici până acum despre 
această îndreptare ; dar' azi, şi câte 
le-am avut, dispar alăturea cu ori ce 
încredere, ce cineva dintre noi a mal 
putut să aibă în buna-credinţă şi In 
prudenţa politică a cârmacilor terii. 

Raporturile încordate şi nenoro
cite dintre Maghiari şi majoritatea pre
ponderentă a cetăţenilor nemaghiarî 
— pe zi ce trece devin tot mal agi
tate şi tot mal înveninate. 

Timp de peste un pătrar de se
col de vieaţă „constituţională" — 
arz'o focul — ajunge cu belşug, pen-
tru-ca asta să ne fie conclusiunea. 

Fie la guvern, fie afară de gu
vern, In Tisza botrânul totdeauna am 
vëzut întrupată incarnaţiunea şovi
nismului maghiar şi ura cea mal pro
nunţată faţă de naţionalităţile nema
ghiare. Doar ' a lui ѳ în primul loc 
vina pentru nenorocita stare d e ' lu
cruri şi pentru învrăjbirea, ee ban
tué azi între popoarele patriei. Delà 
a lui înţelepciune, va să zică, nici 
nu aşteptăm noi semne de bunăvoinţă ; 
atitudinea lui faţă de chestia naţiona
lităţilor nu ne mal surprinde. Cel mult 
poate în mesura, în care a mal cedat 
— prin vorbe măcar — din şovi
nismul sëu de odinioară. 

Ne miră însă ţinuta „puritanului" 
conte Apponyi, pe care-'l ştiam om 
mal moderat şi bărbat mal luminat 
între conaţionalii sei, în toate chestiile 
mari. 

In vorbirile lor din urmă, amên-
doï au atins şi chestia naţionalităţilor. 
— Cum însă? In modul, cum fiecare 
politicastru din marea taberă a şovi-
niştilor de rînd ar fi făeut-o ! 

O chestie atât de momentuoasă 
şi atât de importantă, va să zică, cum 
este chestia naţionalităţilor, care veci
nie va sta la ordinea zilei, câtă vre
mea nu-'şi va găai resolvarea cuve
nită şi legală, — nu află apreciare şi 
nu e privită ea obiect de discuţie 
serioasă nici chiar la bărbaţi de greu
tatea contelui Apponyi ?! — Nu e, 
prin urmare , azi nici un bărbat de 

stat In rîndurile partidelor maghiare, 
care să aibă curagiul şi aptitudinea, 
de-a indica o cale, pentru aflarea re-
mediulul de lecuirea e i ! ? 

Nu e leac, va să zică! 
Atunci e evident, că stăm încă 

foarte departe de timpul unei înţele
geri între olaltă. Ear acesta e un 
mare şi incalculabil rëu, nu numai 
pentru naţionalităţi In particular, dar' 
şi pentru interesele patriei comune, 
pentru liniştea şi pentru pacea din
lăuntru peste tot. 

In faţa acestei stări de lucruri, 
noue nu ne rëmâne alta, decât înţe
lepţi şi chibzuiţi să ne vedem de tre-
bile noastre. Sx căutăm, zi şi noapte, 
a ne întări pe terenul economic şi cul-
twal; să ne strîngem rîndurile şi să le 
ţinem din ce în ce tot maî închiegate, 
pentru-ca pregătiţi să ne găsească ori-ce 
eventualităţi ! 

Nu e nieăirî prescris în lume, 
ca naţionalităţile autochtone ale pa
triei noastre — vecinie să se svîr-
colească în lupte nefaste şi să stea 
oprite în mersul lor cultural, numai 
de dragul unul şovinism capriţios şi 
tp orisător. 

De la puterea şi valoarea sa pro
prie depinde, în ce mesura să fie con
siderat de factor normativ un popor 
cu trecut şi cu aspiraţiuni în viitor! 

.Budapesti Hirlep", comentând discur
sul lui Apponyi, spune ca maestrul cuvân
tului maghiar nu putea să s* provoace la 
activitatea sa în sînul partidului guverna
mental, ci numai a indicat speranţele pentru 
ceea-ce de-acum înainte va réalisa actualul 
guvern inaugurator al unul nou sistem de 
guvernament, şi care are spriginul seu. 

.Budapesti Hirlap% termină prim arti
colul sëu cu următoarele cuvinte.-

„Veelrul sistem (Ti?za Bàrjffy), care 
consideră de lucru principal unitatea în 
partid şi majoritatea, a ajuns la cele mal 
mar! abusurî şi corupţiune. Cu crisa-Bàrjffy 
acest fel de constituţionalism a căzut în 
adevăr, decât că partidele nivelate prin fu-
siune nu au fost în stare a da viaţă noului 
sistem. Din acest motiv şi din causa rapor
turilor eustriace a urmat o stagnaţie oare
care, dar aceasta nu mal poate dura după 
noile alegeri*. 

Va să zică, regimul ,legii, dreptului 
şi dreptăţii", numai după alegeri va pute 
Intra In vigoare? 

* 

Strossmayer c a r d i n a l Nu de 
mult s'a anunţat prin presă, că epi
scopul de Diacovar va fi distins de 
Papa cu rangul da cardinal. Ştirea 
aceasta a fost desminţită de semiofi-
ciosul Vaticanului; cu toate acestea 
însă eată ee lămuriri dă „ Magyar Sző" 
în această privinţă: 

In cercurile bisericeşti, cu toată 
desminţirea papală, se menţine ştirea, 
că Strossmayer va fi cardinal îa curînd. 
Desminţirea Vaticanului este de a s e 
pune în legătură cu o intervenţie din 
partea guvernului unguresc. Maghiarii 
au protestat la Roma chiar şi atunci 

când Strossmayer şi-a primit paliul ; 
ear de data aceasta şi-au dat Ma
ghiarii toată silinţa, ca să se facă 
paşii necesari pe lângă contele Be
vertem, r e p r é s e n t a n t e Austro-Ungariei 
pe lângă Vatican, ca să facă paşii 
necesari pentru zădărnicirea planului 
de a fi distins episcopul de Diacovar. 

Cu toate acestea, eu ocasia apro
piatei sale visite la Roma, і-зѳ pregă
teşte lui Stroîsmayer o strălucită pri
mire la Vatican, şi este sigur, că se 
va găsi o formă în care să fie distins 
şi făcut cardinal Strossmayer, fără de 
a ofensa pe Maghiari. 

• 
Pentru instrucţia maghiară suma mi

lioanelor ce se cheltuesc se urcă din an In 
an, în interesul instrucţiei maghiare. Mini
strul Wlassics a pus la acest paragraf în 
cel din urmă cinci ani trel-zec! de milioane 
opt sute de mii de coroane. Numai în anul 
acesta s'au dat pentru clădiri de scoale de 
stat, 17,948 500 coroane, ear In budgetul 
anului viitor s'au înscris pentru acelaşi scop 
2.852.000 coroane 

D i n 

Un primar român ameninţat de Bulgari. 
Dl Mihăescu, primarul comunei Qar-

galic, din plasa Constanţa, comună locuită 
Iu mare parte de Bulgari, a fost ameninţat 
de boxerii Dabrogel cu moartea, încurajaţi 
de sigur că vgl armata bulgară la fontiera 
Dobrogel. 

lată In copie literă cu literă, scrisoa
rea ce i s'a trimis primarului român Mihăe-
sju, care a fost depuşi la poştă în Medji-
dia, după cum se constată din stampila pusă 
pe plic. 

Cele doue" crac! ce ţin locul de sem
nătură, — puse în paraitesă — semnifică 
de sigur moartea celui ameninţat. 

„Domnule Mihaiîescu, să ştii bine, că 
ţi arătat semnu numai ca se cunoştă că 
al prieteni ca să ştii nai se păţeşti bine. 

,8e ştii bine că nu te lasă ca se trieşt! 
dupe cum vrei este păcat de localu scoli 
ca să se varsă singhele năantru. Se ştii 
că până acuma era sa sfara dar numai de 
cocona d-tale mi fosta mila ca se întâmpla 
ceva de dinsa ca se nu se varsă pacatele 
d-tale de cocona. 

„Ca să nu potl In gârlă oă nu se am 
frica şi griza nici de cocona n id de tine 
am! se strica numai un cartuşa de puşca 
şi mal multa nu adică (o carcatura) şi poţi 
ca sa pul tota armata de Constanţa şi eu 
tot a mi se sfara. VÖ comunica spre ştiinţa 
d talie şi la revedere". 

(t) (f) 
Din coprinsul acestei scrisori se poate 

constata cu evidenţă obrăznicia bulgărească 
şi în Dobrogea şi brutalitatea şi teroarea 
ce vor să inspire tovarăşii la! Sarafoff, 

Sarafoff Ia strîmtoaro. 

Ia urma declaraţiei făcută de Sarafoff 
la parchetul din Sofia că el n'a scris nimS-
nut nici o scrisoare ţ>rin care ar fl ordonat 
asasinarea Regelui S>rbiel, dl judecător Flo
rescu a dispus fotosrrafiarea primei scrisori 
a lui Sarafoff c*re s'a găsit la Bulgarul 
Alexof. 

Scrisoarea a fost erî fotografiată. O 
copie s'a înaintat ministerului de externe 
pentru a se trimite la Sofia, şi a se arăta 
lui Sarafoff, ear o alta se va ataşa la or
donanţa d-lul Florescu pe lângă textul ori
ginal al scrisorilor. 

* 

Procesul crimelor. 

Procesul crimelor politica din stradele 
Ceauş Radu şi Linişte! vor fi judecate cu 
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siguranţa In ziua de 2 Octomvrb, ear' na 
la 25 Septemvrie cum s'a anuuţat. Jude
carea procesului va dura cel puţin o septë-
mână. 

Situaţia teatrului public. 
La 30 Iunie 1900, deflcitul exerciţiului 

1899 -1900 se urca la 41.131000 lei, ear 
deflcitul exerciţiului 1900-1901 !a 7,700.000. 

La această dată nn sa încsssase tn contul 
exerciţiului 1899—1900 de cât 182 000.000, 
adecă cu 46,700 000 mal puţin faţă de eva 
luaţiunile budgetare şi cu 47,200 000 mai 
puţin faţă de încassările din perioada cores 
punzëtoare a anului precedent. 

După toate prevederile, deflcitul de 
41 milioane va trebui neapărat să se reducă 
cu cei puţin 5—6 milioane prin încassările 
din cursul ultimelor trei luni ale exerciţiu 
lui, până la 30 Septemvrie. 

Cuponul din Septemvrie şi alte chel 
tuell urgente au fost deja acoperite din tn
cassările aproape normale din timpul din 
urmă. 

• 
Alegeri. 

Duminecă a avut loc, la Turnu-Seve-
rin, balotajul pentru colegiul I. comunal şi 
alegerea pentru colegiul Ii. 

Resulta-u1, з fost următoru': 

La colegiul I. 
Numërul votanţ'lor . . 322 
Voturi anulate . . . . 4 
Majoritate legală . . . 159 

Lista naţ.-liberală. . . 161 v. aleasă 
. conserv 157. 

La colegiul II. 
Numërul votanţilor . . 491 
Votur anulate . . . . 5 
Majoritate legală . . . 244 

Lista naţ.-liberală. . . 256 v. aleasă 
. conserv 230. 

Din Bucovina. 

Alegerile pentru Beichsrath. Din par-
'tea preeidiulul comitetulcl executiv al par
tidului poporal naţional s'a dat următorul 
comunicat subscris de dl Dr. Iancu Flon-
dor: 

,Membrii comitetului executiv al parti
dului poporal naţional vor fl convocaţi zi
lele viitoare la o consfătuire in afacerea ale 
gerilor, ce au să se facă pentru camera im
perială. Până atunci insă d-nil membri sunt 
rugaţi să vegheze şi să prepare terenul*. 

* 
Fundaţiunea Hormuzachi. Zilele tre

cute — scrie .Deşteptarea" — a fost în
tărit actul, prin care vechea familie boerea-
scă a vrednicilor HormuzăcheBi dărueşte 
.Societăţii pentru cultura şi literatura ro
mână din Bucovina* suma de 21 961 coroane 
71 bani cu scopul apriat, ca din procentele 
acestui frumos capital să se creeze patru 
stipendii de câte 200 coroane pentru între

ţinerea a patru şcolari români tn internatul 
de băieţi din Cernăuţi. Când capitalul va 
aduce procente mal mari, va spori şi nu
mërul stipendiilor de câte 200 coroane. Sti
pendiile se vor da totdeauna de cel mal 
in verstă membru »1 famdiel Hu muzaehi, 
şi anume a:elor şcolari, cari vor fi reco 
maniaţi pentru spriginiren. din рагічл corai-
tetoluî societăţii pentru cultură. Şcolarii vor 
primi stipendiile aceste cât timp vor petrece 
în internatul de băieţi români din Cernăuţi 
şi vor înveţe bine. Formarea acestei funda 
ţiunî Îşi are începute! din anul 1858, când 
Starostele Michail Stefanovicï din România 
a lăsat prin testament suma de 1C0 galbeni, 
meniţi spre aeelaţ.1 scop. De afuic! şi pân* 
acuma banii aceştia au f o t administraţi de 
comitetul tëriï cu menirea de a trece la fun
daţiunea Hurmuzachi. In arul din urmă au 
contribuit membrii familiei acesteia suma de 
4000 coroane şi astfel fundaţiunea s'a urcat 
la frumoiisi sumă de 21961 cor. 71 b. 

* 
„Societatea pentru crearea unni fond 

de teatru român" tn Bucovina '§l-a ţinut 
in 16 Septemvrie adunarea sa generală or
dinară pe anul ce trece. Din raport sa vede, 
că averea societăţii constă din 580 fl. 81 
cr. Din banii ac aşt*a hotăreşte adunarea ge
nerală, în deplină consimţire cu propunerea 
comitetului, să ne dea suma de 500 fl. (1000 
coroana) societăţii pentru cultura români cu 
menirea, ca acaştl bani să fie întrebuinţaţi 
pentru ridicarea unei scene teatrale în вчіа 
palatului naţional. 

Din străinătate. 

Crisa ministerială în Balcani. 
„Neues Wiener Tagblatt* publică o 

corespondeţă din Sofia, în care spune eă 
prinţul Ferdinand вч ocupă cu idei-* de a 
impune retragerea actualului cabinet şi a 
forma un nou minister, din care Ridosla-
voff şi amicii lui să fie scoşi. 

Noul minister va fl de cmcentr i te 
sub preşedinţia lui Stoiloff şi cu partid 
rea lui Grecoff. DauefT va présenta pe z n -
coviştiî rusoflll, 

Este discutabili dacă NaciovicI va în
tră tn noul cabinet. * 

Prinţul Ferdinand voeşte eliminarea 
radoslaviştilor, cari au stăruit p n t r u mo 
bilizare, după telegrama trimisă de di Exar
que, anunţând falşa ştire despre mobiliză
rile române. 

E de remarcat că noul cabinet, p i n 
Intrarea zaacoviştilor, capătă o tendinţă ab 
solut rusofilă şi poate prin urmare fi cm-
siderat ca partisan al comitetului révolu 
ţionar macedo-bolgar, a căruia v fluenţi va 
fl şi mal decisivă. 

* 

Banchetul primarilor. 
Primarii din Franţa au ţinut un con

gres, la care a luat parte şi preşedintele 
Republice!. 

Dl Loubet a fos!; viu aclamat la in
trarea SÍ tn sala banchetului şi a salutat 
pe primari cu cu vi tarea următoars: 

.Itrunirea de astăzi nu este nici o 
operă de partid, nici o adunare pentru luptă, 
ci o adunare naţională prin membrii «61, 
prin caracterul membrilor, prin sontimentele 
el şi prin scopul el. 

Primarii au venit să dea did nou în
credinţarea concursului lor Ia opera de im 
păcîuire eare ei», mal presus de certele tre-
cëtoaie şi kebua să întrunească pe toţi ce
tăţenii buni in urmărirea unul întreit ideal : 
concordia, dreptatea socială şi onoare nu
melui tranCi'Z. Dîî altfei nu avem nici o 
gr jă Republica pururea a triumfat. Primim 
bucuros eventualitatea unur modificat usi îu 
institutuniie noastre cu condiţune insă ca 
ete s i se îndeplinească pe c*Ue paclnică şi 
legală; dar priicipiile republice! t>unt intan
gibile ; ele sunt gloria, onoarea Franţei. Da 
lori <, noastră este să Ie îndeplinim. Silinţele 
noastre pururea la aceasta vor t i nd \ 

Intorcénda vë în comnnr-le d-voastre, 
spuneţi că rëmàviem credincioşi spiritului 
revoluţiuneî, fiindcă patriotismul nostru es'e 
egal cu amorul nostru pentru Republică. 
Dorim ca Franţa să fia liberă, tare, gioriosa 
unita înăuntru sub regimul ligilor şi al 
dreptului; respecîată tn afară după urma 
geniului sëu, a puterel armelor вніѳ şi a 
amorului seu siecer pentru pace. Vom în
deplini pân! Ia capët, iăra şovăire şi fără 
slăbiciune, mandatai ce ni »'a da*. N'avîin 
nie! ură, nici pică către nimeni; cea mal 
scumpă a noastră speranţă este de a vedea 
pe toţi francezii frăţeşte uniţi in aselaş amor 
pentru patrie şi Republică*. 

Când s'a vëcsat şampanb, dl Regis, 
primarul de Alger, salu 'ând п p u b i c a In 
num de Algerei, s'au produs maoifestaţiunî, 
unele simpatice, altele 4jiticütice t ătre dtn-
sul. Cuvinte vn s'au schimbat intre antise
miţi şi internaţionali. 

La sfîrşital banchatuiul в'ач fteut ^-'ul 
Loubat căldroa e ovaţianl. Un imeaa »irigat 
de „Trăiască Liobet" s'a ridicat lu s*iă. 

La 5 ore, preşedintele şi miniştrii s'au 
du«! îu s lia de serbări, la expsiţie ; primarii 
au defilat pe dinaintea lor. 

Representaţiunea teatrală din sala ser
bărilor a d-t Icc la o mamfestaţiuue patrio
tică şi u pjb.'icanS. 

Bepublica de Equator. 
Acum că acest stat latin a ţinut să 

îaoada relaţiunl cu România, scrie .Apăra
rea Naţională" din Bucureşti, vom da diu 
câud In când ştiri despre el. 

Cornera acestui stat, ori congresul 
ordinar, cum se numeşte, a fost deschis 
şi are a se ocupa intre altele, cu o lege 
financiară stabilind o nouă aşezare de im
por t" . 

Din ultimele dări de seamă asupra 
vămilor republice!, se vede c aproape a 
3 a parte din cacao, ce se сопзаіпа po faţa 
globulol, provine din Equator. 

Franţa sirgură importă cel m»I c u l t 
ca:.!îo. de mal multe milioane. Acum FJauţa 
cere să facă cu Equatorele o convenţiune 
comercială, care s'o avantagiez^, tocmai 
flind că ea impoartă cele mal multe produse 
delà Ripublica Equator. 

Ş O A P T E ţ 

Vieaţa omeneasci 
Ce este vieaţa omenească ? 0 mm 

rioasă şi agitată, unde noi suntem /orá' 
tare la graţia valurilor şi unde fie-cm 
ment schimba s'tuaţiunea noastră, şl к 
nouă alarme. Ce sunt oam nit ei щ 
Tristele jocvrî ale pasiunilor lor nekmi 
vkisitudinet eterne a evenimentelor. 

Lgaţi prin corupţiunea inimtî k 
toate lucrurile présente ei sunt cu ele ti 
mişcare perpetui : asemenea figurilor pt 
roata repede le atrage, ei n'au nid i 
bilitaUa asigurată, fie-care moment e щ 
ei o sitvaţiune nouă, ei plutesc la m 
constanţei lucrurilor omeneşti. Voind fm 
celant a SÎ fixa în creaţiunî şi fără Ы 
obliguţi a se separa ; crezând toi-deaunu 
găsit locul repaosuluî lor, şi fără încetai 
liţi a şi reîncepe cursul, obosiţi de щЦ 
nile lor, şi într'aceslea luaţi M-deam 
virteje, n'au nimic ce săi iix<z?, cinci 
consolezi, cine să îndulcească supS.nrh 
nimentelor ; nici lumea care le am 
nici conştiinţa lor care. le face mai a* 
nici ordinea lui Dumnezeu în contra 
ei se revoltă. Ei baiu până 'w fund It 
amărăciunea caliciul» lor; înzidar'ut 
dintr'un vas întral'ul, a se consola à ц 
sinne printr'o nouă pasiune, de o ţd 
printr'un nou ataşament, de o аізцгф 
noue speranţe, amărăciunea îi игтатф) 
tut'nd ni, îşi schimbă situ iţiunea, -dar i 
schimbă supliciul. 

Masăila 

Serbăr i le din Serbia, 

Aniversarea z lei n^ş erei regia-IDi 
s'a sërbitorit cu mare pompS, In ziua 
24 Septemvrie. 

Serbia oficială se găseşte acum 
Semondria, capitala de odinioară, reşed 
voevodulul Brancovicl. In biserca < 
mendria s'a ţinut s rviciul divin, la care 
pontificat mitropolitul Inoceuţiu Inj 
pereshil regale a trimisului extraoii 
al Sultanului şi a întreg corpului de I 
funcţiosar! şi demnitari al Serbiei. 

După serviciul divin a urmat primii 
deputaţiunilor Ia castelul rrgal. 

Cel dintâiu a fost primit Naa-P.i 
trimisul Turciei, in fruntea unei debg 
Nazr Paşa a distins, in numele Sultana 
рэ regina Draga, cu ordinul Şefatu,. 
briliante, ear regelui Alexandru i a prii 
tat dar din partea Sultanului, un cea» 
de buzunar admirabil, do aur cu b 

CĂLUGĂRIŢA. 

- Schiţă. -

(Continuare şi fine). 

Bëtrânul nu pregetă a îngrămădi pe 
tic ë ml conte cu cele mal călduroase 
mulţumiri, pe cari ofiţerul le întrerupse 
eu rugarea de a-'I permite câteva minute 
a le petrece între patru ochi cu Signorina. 

Rugarea ÎI fù ascultată. 

— Më bucur că te afla mal bine, 
decât më 'ncumëtam a crede. 

— Ear' eu, die conte, presupun în
trebarea ce ai de gând a face, cu atât mal 
mult că 'mi-aï scăpat vieaţa. 

— Ei şi — care va fl respunsul? 

— Ascultă deci, te rog, legătura ce 
o făcui când më aflam în primejdie 1 

— El o privi cu nerăbdare până ce 
Îşi continuase istorisirea. 

— Când vieaţa îmi era ameninţată de 
para focului, am promis .Madon l * că de 
nu va cruţa tieereţele mele, toată arta 
mea vom consacra o întră preamărirea el. 

La auzul acestor mărturisiri, contele 
rëmase ca trăsnit. Reeulegôndn se însă 
zise : 

— Te-am priceput — aşa dar' voeştl . . ? 

— Sa întru tn claustru, adause ea. 

— Ear' speranţele şi mângâierea bu
nului D-tale părinte? 

— Nici ideie n'are de hotărtrea mea 
—• va trebui să se supuie, căci şi el este 
omul cuvântului, ştie ce este o făgăduinţă 
solemnă. 

— Stoarsă de o desnädöjduire I o în
trerupse contele. 

— Cu toate acestea e sfântă, adăuga ea ! 

— Chiar şi locul 'mi-l'am ales — ѳ 
claustral rDames-!?u Sflcrè Coeur* din 
Roma. Acolo îmi voiu putè cultiva tn 
linişte arta, deşi sub altă formă decât pe 
scenă; aici — se 'ucearcă a suride — 
— voiu fi scutită de desamăgirile la cari 
na de malt më făcuşi atentă, die conte I 

Copleşit de durere, cu faţa Ia pă
mânt şi înmărmurit o asculta tinërul conte 

— apoi ca şi hotărît, îşi ridica privirea 
ap™ ea şi nu mal puţin resolut 'I zise: 

— .Voia şti şi eu, ce am de făcut*. 
— Dta? 
— Îmi voiu cere transferarea la tru

pele din A friea ! 
— Pentru ce aceasta, die conte? 
— Pentru că sunt soldat şi ca atare 

nu mal voesc a 'ml perde timpul pe locul 
de exerciţiu. Sunt sigur, că regele Umbarto 
îmi va acorda această rugare. 

Rëmâl deal cu bine, Sgnorino, dee 
Domnu', ca nici când să nu-'ţl pară rëu de 
legătura făcută 1 Rëraôl rëmâl cu bine. 

Privirile 1 r se 'nfâbiiră din nou. 
Io faţa annôndoura se oglindi deja 

durerea ce le muncia sufletul. 
— D-zeu te păzească, — şopti ea 

înecându-'şl plânsul. 
El n'a observat — ori n'a voit să 

observe, când ea 'şi a întins mâna de adio, 
ci repede părăâl odaia. 

Mare fu uimirea bëtrânuulul când ea 
îşi destănul planul. 

Un ^singur drum deschis 'i-a mal 
rëmas neconsolatului părinte spre a o im-
pedeca in executarea planului e l : aceasta 
era intervenirea pe lângă papa. pentru 
deslegarea legământului făcut. 

Cântăreaţa Іпза respinse ort cep 
punere a bănuiai el părinte, care cui 
scăldată in lacrimi o ruga a nu-'Ii 
o durere atât de mare, ear' el să 
strice norocul. 

Toate erau tnzadar, căci ea se 
călugăriţă. 

Aoum o poate auzi ori cine la ,lj 
nita di Monti" cântând. î i Secare 
neeă în сы-Л călugăriţelor. Cu câtă | 
vie şi drag n'o agcultau credincioşii i 
biserici, când vocea ei dulee se coli 
încet şi 1 ii, ca o foaie de 
cade la pământ. 

In acest locaş a incetat 
secera la aplause furtunoase; 
î i să are convingerea, că e mag 
atrage mii şi mii de credincioşi diii 
părtărî destul de ma»1 şi delà razeli 
f ă c ë t o a r e ale s o a r e l u i , se 
c'un dor nespus pe Monte Pincio 
tunecoasa şi tngaeta bisericuţă, nuntit 
numai s ă asculte dumnezeasca voce L| 
cStogërifel. Trai. ii 1Ц 

In 



Iu Belgrad a fost serbătorilă prima 
иіѵегваги a zilei Daşterel Dragei, ca regină, 
иі»віФ{іг<ѵ Intreag. capitala era numai 
etmdardo nationaler. Apoi la flecare subur-
іів se frigeau viţel şi mei la jăratec pentru 
«araci, ear vinul curgea ca apa. 

Ziereîe au apărut toate în numër fes-
tir 8ccrnt«.iând că reginei Draga are să I 
mlţairej.scă mal mult ţara. Al el merit 

in Întâiul rând, că In ţară a revenit 
acea iji Iberiatea. 

In oficioasa „Szpshe Novine* au apa
iul o mulţime de ucazuri de gr?.ţ :erî. 

Milan Ghiurici, fost protopop, advoca
tul Liuba Jivcovici, СОІОПІ-Ы Vlaicu Nicolici 

•tul Stefan Paviceviá şi Gheorgo No 
wirf, ofiţer !n pensiune, au fost puşi în 
iertate. 

Grţi'rile a <stea alo- condamnaţilor 
ш monstruosul proces înscenat de Milan, 
ta contribuit mult ca ziua Dragei să fie con-
ilera'S ca o së.b'itoare naţională. 

Dar' тч! au graţierile acestea. încă o 
importanţă deosebita, şi eată întru cât : 

Intre graţiaţii cu această ocasiune nu 
Dimitrie Krezovici, principalul martor, 
ale nărui declaraţiunl au fost împinşi 

ta închisoare bărbaţii politici traçï la bara 
istiţiel cu ocasiunea procesului da „însdtă 
lire'. 

Numai Krezovicï n'a fost graţiat ! Ceea-
|Bînsemnează efe Regele Alexandru s'a con-
limdfjape deplin ca Krezovicî a fost mar-

mincinos, ear' cel învinuiţi şi condam-
taţl. au fost nevinovaţi. 

Regele Alexandru devine din ce tn ce 
ШІ popular, delà casătoria^a încoace. 

Câţi sunt Bulgarii? 

Bulgarii se laudă că sunt cei mai nu-
)jl si cei mai viteji din Peninsula-Bal
ei, Deviteja lor nu vorb ;m, căci am 

Bit cit de meşteri sunt a tă ;ân1 рѳ la 
(prie. Argumentul cel т я ! puternic pe 

: tare Iţi baaează drepful lor de a ocupa 
lacedouia a fost în totdeauna numërul 
lor. Ei pretind, că sunt aşa de numeroşi 
Ы: toate naţiunile conlocuitoare nu 'I 
fit egala tn forţă. 

8» vedem dacă acoasía a lor credinţă 
Kt; fundată. 

După Almaoaehul de Gotha, popa-
liţia Bulgariei se împarte astfel : 

Bulgari . . 2 5 0 4 3 3 6 
T:IRCL 5 6 9 . 7 2 8 
Greci 6 8 . 0 1 8 
Ţganl 5 1 . 7 5 4 
OIKI 2 7 . 5 3 1 
Germani 3 . 6 2 0 
RVŞÎ 1 . 8 7 9 
Alte naţionalităţi . . . . 9 1 . 4 5 0 

Total. . . . 3 . ; - 0 9 , 8 2 6 

Din această sfatissică résulte, că în 
garia sunt й*'гатІ 8 " 5 4 8 0 , adieă aproape 

din popuhţiunea principatului. 
Statistica fiind fScută de guvernul bul-

f PI, cifrele trebue să fio cu mult de desup 
Iad?v8ru!ul Numërul Grecilor trebue să 

He de 100000, ear' al Românilor de po ma 
I drept al Dunărei de 1 5 0 X 0 0 Unde mal 

punem că toate nsţninile nebulgaro, ca 
Ы, Români, Greci, urësc în sufletul lor 
pe Bulgari? 

In armata bulgară se găsesc în timp 
ie pace 10.000 do Turci din 3 5 0 0 " \ câţi 
net, eac' în timp de rësboiu 4 0 . 0 1 0 dir 

000 cât poate să scoată Bulgaria. 
Acum să vedem cât! bulgari su găsesc 

hifara de Priücipat. 
In toeta Turcia sunt cel muH 1 0 0 0 . 0 0 0 

laDobrogea şi România 9 0 0 0 0 ; în Rusia 
1C00OO Total 1 1 9 0 . 0 0 0 . 

Aşa-dai', numërul total al B ilgarilor 
lin Principat şi din afară este 3 , 5 0 0 0 0 0 

Să-'î comparăm acum cu celelalte na 
ţtuol din Peninsula Balcanică : 

Români 1 2 0 0 0 . 0 0 0 
Şerbi 6 , 0 0 0 . 0 0 0 
Greci 4 , 0 0 0 . 0 0 0 
Turci 8 , 0 0 0 0 0 0 
Albanezi 2 , 0 0 0 . 0 0 0 

Total 2 7 , 0 0 0 . 0 0 0 

Aşadar' 3 , 5 0 0 . 0 0 0 de Bulgari vor să 
H mărească în paguba şi în ciuda celor 

Noutăţi 
Arad, 26 Septemvrie n. 1900. 

f Petru Anca. Ni-se trimite tri
stul anunţ despre încetarea din vieaţa 
a unuia din vechil membri harnici 
aï eleru'uî bisericeî noastre din Ba
nat. Anunţul funebru, trimis din par
tea greu încercatei familii, este urmă
torul : > 

Persida Anca nasc. Te 'an, ca soţie, cu 
inimă a iêncâ mâhnită şi rănită de dureri 
aducă în numele rëu, cât şi al Acelor şi 
rudeniilor ştirea ргел dureroasă, că neuita 
tul el soţ, respective tată şi bunic Petru 
Anca, paroch rom. gr. ort. în Timişoara 
Elisabetin, asesor consist, mstrop., profesor 
de rel'giune şi limba română la gimnasiul 
din Timişoara, Duminecă, în 10/23 Septem
vrie a. c , la 5 oare p. m.. după o boală 
îade'ungata, în etate de 77 ani şi după un 
serviciu la altarul Domnului de 53 ani, 'şi-a 
dat nobilul sëu sifbt, trecând la cela eterne, 
OaSmintfle mult depîânsulul şi neuitatului 
decedat se vor înmormânta în cimiterul ro 
mâa din Elisabetin Marţi în 12/25 Septem 
vrie s. c la 11 oare d. m. Timişoara-E'i 
sabetin, ia 10/23 Septemvrie 1900. Persida 
Anca nëse. Ţeran, ca scţie ; Elena măr. 
Biberea; Luareţia mër. Saiagian, ca fiice. 
Petru B berea, paro;h ort ; Gavriil Ssla-
gian, piroch ort.; ca gineri, b a n 8elagian, 
cadet, Trăiau Selagian, Liviu Selagian, ca 
nepoţi. 

Fie-'I ţorîna uşoară şi memoria 
eternă ! 

Post de notar vacant. Prin alegerea 
dlul G. Serb do refere it epitropesc la Con-
sistorul din Artid, postul de notar eercual 
în Pilul mare a deveni* vacant Concurs 
pentru ocuparea acestui post s'a publicat 
erl din partea fibirëulul din Chişineu, unde 
au a se adresa concursele. Avis candidaţi
lor româ'il 1 

Mitropolitul Meţianu la Braşov. 1 P. 
S. Sa Mitropolitul Ioan Meţianu va so.*! 
Sâmbătă, 29 Septemvrie n.. cu trenul de 
2 ore şi 10 min. după amiazl la Braşov. 
Duminecă, 30 Sept, n., I. P. 8 Sa va pon-
tiflea serviciul divin tn biserica Sf. Nicolae 
(Scheiu) şi va sevlrşi stropirea cu apS şi 
binecuvântarea acestei biserici, care a fost 
renovată pe dinlăuntru. 

Un bust al împëratuluï Traian Cu 
orilegiul săpăturilor pentru construirea nou
lui mare pod la Niş, lucrătorii au g'sit la 
adâncime de 6 metri capul unei statue de 
bronz pe care se mal Í flau urme de pole
ială. In acelaşi loc s'au m>îî găsit un de 
aur cu un lanţ şi o stf-a împodobită cu 
pietri preţioase. Capul do bronz a fost 
transportat imediat la muzeul naţional din 
Belgrad, unde profesorul de arrhaoiogia Dr 
Vicovicl Га recunoscut ca fiind al împëra 
tulul Traian, Asemenea şi celelalte obiecte 
fiflate împreună cu capul de statuie aparţin 
tot epocel împëratuluï roman. 

Geografia comitatului Arad. Cei cari 
doresc a procura delà administraţtunea ziaru
lui nostru Geografia comitatului Arad", de 
înveţătorul Dama^chin Medre — cel mai nou 
manual de geografic, aprobat de Ven. Consis
TER pentru clasele III şi IV ale şcoalelor 
noastre poporal', — să bimevoiaseă. pe lângă 
preţul de 35 er. al unui exemplar, a trimite 
şi porto postai, căci altcum nu suntem în 
stare a efectui comandele. 

Societate constituită. Ni se scrie, că 
.Societatea de lectură a pedagogilor din Blaj 
'şi-a ţinut în 21 Sept. st. n. a. c , prima 
şedinţă. Societatea s'a constituit în modul 
următor. De conducôîer al Societăţii a 
fost p r o c l a m a t dl p r o f . loin F. 
Negruţiu ; «reşedinţe : George Moldovan 
elev curs III ; notar: Emil V. Miclea, 
elev. curs. III. ; rectorul foii „Speranţa 
Isidor Dopp, elev curs III. ; bibliotecar : 
Ioan 1 odoran, elev curs III. ; archivar : Ni 
colae Truţia, curs III. ; controlor : Ioan 
Boeriu, curs III. Membrii colaborato.I : 
Ioan Stănilă, Ioan Vodă şi Alex, Pop, elevi 
în curs III. cassier: Grcgoriu Baciu, elev 
curs II. ; bibliotecar • Ioan Bessu, elev 

curs. II. Membri colaboratori au mal fost 
aleşi: Nicolae Sandru şi Valeriu Joson, 
elevi în cars II. şi Augustin Sandru, elev 
în curs I. Blaj, in 25|20 Sept. 

* 
Convocare. In înţelesul ordina-

ţiunel Ven. Consistoriu gr. or. român 
din Arad Nr. 6 6 4 1 / 9 0 0 convoc adu
narea constituantă a reuniunel înveţă-
tonlor delà şcoalele poporale confesionale 
gr. or. române din protopopiatele Timi
şoara, Comloşul-mare, Belinţ şi Lipova 
pe Duminecă, 7 Octomvre a. c. st. n. 
după ameazl, la 2 ore în Timişoara-
Fabric In şcoala română de băieţi. 

Obiectele adunării : Stabilirea statu
t e lo r şi constituirea provisorie a re
uniune!. Timişoara, 23 Septemvre, 
1900 . Emanuil Ungurianu, comisar 
consistorial. 

* 
Concert şi joc în Orăştie. Corul vo

cal român din Oraviţa învită la concertul 
ce 1 va arangia cu prilegii/1 adunării gene
rale a îuveţutorilor din dieeesa Caransebe
şului la 17/30 Septemvre 1900 în sala tea
trului din Oraviţa cu programul : ! ) . Eug. 
Munîeanu : Marş ocasional" dedicat Reu
niunii î iveţătorilor din diecesa Caransebe
şului, ex*cntat de erchestră; 2). G. Masi-
ees?u : я) ,Oste a nul român" ; 6) „Stăncuţ**, 
chorurl mixce ; 3). G. Musicescu : .1 . Concert 
bis *, cor mixt acomp. cu harmoniu ; 4) C. 
Porambescu : Potpuriu din opereta , Craiu 
nou" cu soli : D şoara Melánia Dragoesc şi 
d-nil C. Novacesau şi N. Baiaş ; 5). a) Bel-
lini : Recitativ şi Cavatine din Opera „La 
Somnambula* ; b) Luigi Arditi : „L'Estasi 
Valsa Briliante* cântate solo de D şoara 
Elena Pavloviéi cu acomp. de pian ; 6). I. 
Vide: „Stefan şi Dunărea", baladă naţională, 
cor mixt cu acomp. de orchestră. După pro 
ducţiuaa joc în sala hotelului „Corona ung.* 
Preţul locurilor : Balcon şir ai I : cor. 2'40 ; 
balcon şirul 11 : cor. 2 ; balcon loc de stat : 
cor. 120 ; parterre cercle : cor. 2 ; parterre 
ѳзаиа : cor. Г20 ; parterre loc de stat : 80 
fil. ; galerie scaun 50 fil. şi galerie loc de 
stat 40 fil. Dreptul proprietarilor de scaune 
din teatru e reservat până Vinari la 28 c. 
12 oare din zi. Pentru petrecerea de dans 
preţul Intrării : de persoană 60 fii., de fam. 
cor. 1 60. începutul 'a oarele 8V2 precis. 

* 

Din Istoria Banatului Severin. Seve-
rinul sub stăpânirea principilor ardeleni pâuă 
la predarea cetăţilor Caransebeş şi Lugoj 
în manile Turcilor. 1526—1658 de P. Dră-
gălină, a apăru în editura „Biblioteca Noa
stre* din Caransebeş, sub Nr. 34—37, un 
volumaş de 117 pagine, şi se vinde cu pre
ţul de 56 crueetl (1 leu 40 bani). 

Acest volum formează partoa a doua 
din interesantul studiu istoric al d lui P. Dră-
gâlină, din care partea întâi a aoărut tot în 
editura ,B . N.* sub Nr. 2 3 - 2 6 . 

Atragem atenţiunea doritorilor de a 
cunoaşte trecutul neamului nostru din păr
ţile bănăţene asupra studiilor d lui Drăgă-
lină, pe cât do interesante, pe atât de uşor 
de câştigat, dat fiind preţul infim, cu caro 
„Biblioteca Noastră'1 de sub direcţia d-lul 
E. Rodos ie ofere publicului. 

* 

Divorţul intre ucigaşul de frate Papp 
Béla din Sătmar şi între soţia lui, fiica vi-
cişpanulul din acel comitat, a fost zilele 
acestea întărit şi de Curie. 

Leoncavallo şi Puccini. Celebrii corn 
positorl italieni : Leoncavallo şi Puccini, nu 
trfhsc de loc In raporturi de prietenie. Pri
cina na e numai că sunt rivali în lupta 
pentru glorie, dar' mal ales faptul, eă unde 
numai se poate, îşi fură reciproc obiectul 
pentru textul operei. Astfel, tocmai când 
Leoncavallo lucra la opera „Ţiganii,* Puc 
cini încă 'si-a ales acest text, зі find că lu-
creaeă mal repede decât Leoncavallo, 
a lui opera a sjuns mal întâiu pe sceuă\ 
deşi începuse mal târziu a'o lucreze. In tim
pul din urmă earăşl se petrece între dinşil 
asemenea rivalitate. Nu de mult Puccini a 
spus unul intervievator, că va forma o operă 
din textul romanului, Pë'atul M abbé Mouret* 
a lui Zi la ; şi acum Leoncavallo publică o 
declaraţie de cuprinsul, că dînsul e în drept 
să prelucra acest roman in operă, fiind-că 
el a câştigat a-est drept delà Massenet, care 
avea plenipotenţa pen'ru aceasta de la Zola 
îassoşl. Totodaîă Leoncavollo anuuţă în 
public, că a plănuit să lucreze următoarele 
opere: „Idylle tragique' (de Bourget), 
„Aphrodite şi Femme et Paulin' (do Louys), 
,Roland din Berlin", ,Don Marisio4, ,Sava-

B 

narola", „Вогдія César* şi pe lângă acestea 
încă şi opera „Zaza*, care « m lucrare 
şi cu care împreună măiestrul Lâoncavallo 
voeşte să sovîrşeasca acum 9 opere noul. 
— Nu e spre rëu rivalitatea — nici în 
musică. 

Aeronauţl militari în Germania. Se 
anunţă din Berlin, că din gradina Frie-
deshan s'au urcat Duminecă douö baloane. 
Unul dintre acestea care are un conţinut 
de 9000 chm. gaz, e menit eă stabilească, 
cât timp poate balonul să r ëmâe în aier. 
A plecat spre Marea-ostică şi oamenii, 
militari şi savanţi din Berlin, aşteaptă cu 
malt interes resultatul expediţiei. 

• 
Cumnatul Sultanului — rôsvrëtitor. 

Se anunţă dia Conetantinopol, că paşa 
Malmud damad, cumnatul Sultanului, a 
adresat Armenilor o scrisoare, în care ÎI 
provoacă să se alieze cu Turcil-tinerl şi 
împreună cu aceştia să lupte pentru a 
puna capet Domniei actuale în imperiul 
turcesc. 

Lupta anul taur ca o locomotivă Un 
cas extra ordinar s'a petrecut silele trecute 
lângă Mannheim, aproape de gară, pe linia 
ferată. Un taur, рэ care îl conduceau tocmai 
la abator, a scăpat şi furios s'a aruncat 
asupra unei loco active ce ducea un tren de 
marfă. Ciocnirea taurului cu locomotiva atât 
a fost de puternică, încât taurul numai de
cât a rëmas mort pe linia ferată. Aceasta 
a simţit-o însă şi trenul, deoare-ce locomo
tiva dimpreună cu trei vagoane următoare au 
deraiat. 

U l t i m e ş t i r i . 
Rësboîul din China. 

Până mai erî se credea, că îa timp 
scurt pacea tot se v% încheia între China şi 
puterile europene. Ştirile dn urmă însă sunt 
cu totul de altă nztură China făţarnică a 
zădărnicit ori ce putinţă de împăcare şi de 
odată ea păşeşte ca cea m%ï dorïtoxre de rës
boiu, dacă e trebuinţă — cu lumea întreagă. 

Ştirile mal noue sunt următoarele : 

Nouă goană în contra creştinilor. 
Berlin, 25 Septemvre. Ziarului 

„Kölnische Zeitung" 'i-se raportează 
din Peking : Chinezii din nou au por
nit goana în contra creştinilor. Ei au 
primit nou curagiu de luptă în urma 
veştilor despre conflictul dintre tru
pele aliate şi-'şl dau acum toate si
linţele, ca să înfrângă puterea străi
nilor. 

Prinţul Tuan în acţiune. 
LONDRA, 25 Septemvrie. Devenit 

président al sfaîuluî împărătesc, prinţul 
Tuan, cel mal înverşunat dujman al Euro
penilor, s'a pas pe lacra. întregul gu
vern s'a pas acum pe faţă pe partea 
resculaţilor. 

Waldersee la postul sëu. 
Londra, 26 Septemvrie. „Mor-

ning Pos t" ' primeşte din Şanghai 
următoarea depeşă : 

Sosirea comandantului suprem Wal
dersee şi publicarea planului german 
de-a cere pe toţi capii revoluţiei chineze, 
au produs mare efect şi mişcare între 
Chinezi. 

Cruzimi chinezeşti. 
LONDRA, 25 Septemvrie. Depeşe din 

Hongkong anunţă, că în partea vestica a 
rîulol, Chinezii aaîmpiesurat]nn fort, îu care 
se găsiau mulţi creştini adăpostiţi. Chinezii 
au dat năvală asupra întări tori i şi pe toţ i 
bărbaţii şi femeile europene de acolo/i-au 
măcelărit îa chipai cel mal îngrozitor. 

Restooiul din Transvaal. 
Lourenco-Marquez, 25 Septemvrie. 

Presidentul Steyn al Oranjelui şi Reiz, 
secretarul de stat al Transvaalului, se 
află între Burii luptători, al căror nu
mër este azi vr'o 12.000 oameni. Burii 
continuă rësboiul cu însufleţire 
rară. In timpul de faţă ei îşi dau 
silinţa să rupă toate căile ce leagă îm
preună trupele Englezilor. 

Editor: Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respuns : Ioan Russu Şirianu. 



Deposit mare de inbrăcăminte pentru 
bărbaţi şi copiii 

N E U N I 
în Arad colţul làngà Hôtel „CRUCEA A 1 J B Ä " 

P r e ţ u r i fixe. 

Comande după mesura se execută solid şi prompt. 4.77 li 

C e l m a i b u n e r o i u l 

însoţirea 

CALŢUNARILOR ЙШ ARAD, 
Straia-Bisericci, Palatal Minoriţilor. 

Singurft In felul sëu ţine în deposit numai fabricaţii 
proprii sau găteşte la comandă 

I ghete pentru dame şi bărbaţi, 
cum şi papuci p e n t r u băieţi şi fete, 

apoi ghete comode şi alte soiuri de încălţăminte. 

T o a t e a c e s t e a n u s u n t l u c r u r i d e 
f a b r i c ă , d a r ' s u n t m a i i e f t i n e ş i 

m a i b u n e . 

Comande din afară se execută prompt şi cu preţuri 
moderate. 

Trimitem şi Ia casă ghete de probă în ori-ce timp 
dorit. 

Aparat elastic pentru călcâie, invenţia lui Löderer, 
căpitan de honvezi ung. r e g , aplicabil atfvt la ghete de 
dame, cât şi la ghete pentru bărbaţi, se poate avé 

numai delà noi. 

Mare magazm de creme şi lakk ori în diferite colori. 
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KM 

P r e ţ u r i i e f t i n e d e n e c r e z u t ! 

ш 

Em. Manno-Zissy 
neguţătorie de produote şi comisiune în Budapesta 

P e t ö f i - t é r 3 . 

In vederea recoltelor recente, îmi iau voie ami 

oferi serviciile mele la bursa de cereale domnilor economi, 

cari voesc a-şi dirige ßfaeerile lor de vênz ï re aici în cere

ale ca : 

g r â u , o r z , o v ë s , c u c u r u z , r a p i ţ ă e t c . 

Lucrez de mai mulţi ani la bursa de cereale de 

aici cu suces, servesc onoraţilor mei comitenţi de tot solid 

şi eftin. 

Rog deci, ca cu o r i c e întrebare înasfel de afaceri 

eă S3 adreseze la mine direct, în limba iomână, pe cari le 

voiu resolva întodeauna prompt. 

Cu distinsă stimă : 

Em. Manno-Zissy 
Budapest, Petofi-şer ш\ 3 

886 2 — 3 

H u i 

Cel mai mare magazin din Arad şi provinţă în confecţiuni 

pentru dimie 
• S T E R 
A r a d . piaţa Andrassy, 4781 

.Tipografia Tribuna Poporului* Anrel Popoviciu Barcianu. 


